

近 60 年的演艺生涯，仿佛时光流转，与张彻、吴宇森、周星驰、梁小龙等人的合作历历在目，人生如戏，戏如人生，他说：“我的人生非常精彩！”

陈观泰对抗李小龙

《新民周刊》：1967 年，您是怎么会成为刘家良和唐佳团队中的武术指导？

陈观泰：他们也算是武术界的朋友，我们平时都有交流。他们觉得我可以尝试进入电影圈，在武打方面试一试。所以我就参与了刘家良、唐佳他们的团队，进入武行工作。但是当年刘家良、唐佳在邵氏公司拍戏非常忙，还有外面的独立公司，他们没办法完全照顾到，就把我提升为武术指导，到外面接戏。嘉禾公司，还有很多独立公司，都有我参与工作。

《新民周刊》：那个年代做武术指导，是不是比较赚钱呢？

陈观泰：哎呀，讲起来，你说很赚，确实很赚。那个时候邵氏公司的明星都开不起宝马，而我们当武行的，每个人都开宝马。你想想看，后来我被邵氏公司招进去当演员，我考虑了好几个月。因为那个年代我一个月能赚一万多块，到邵氏公司当演员才赚一千五百块，你说要不要考



陈观泰，上个世纪 70 年代香港著名武打巨星。1969 年 5 月，新加坡举办东南亚国术比赛，陈观泰在轻量级甲组赛程中五战五胜，夺得冠军，亦被大导演张彻赏识，一手提拔。在《马永贞》一片中，陈观泰刚强性格得到完全发挥，其忠义的形象广为观众接受。其后，陈观泰在银幕上塑造了一个个令观众印象深刻的硬汉。

虑啊？

《新民周刊》：唐佳夫妇今年发生了悲剧，唐佳跳楼轻生，他长期生病卧床的夫人没几天也过世了，您当时听到消息以后是不是感到震惊？

陈观泰：这事我们都很遗憾。唐先生夫妇感情非常好。我在内地，他们在香港，相关信息我都有听说。听说他太太雪妮患有重病，非常痛苦，所以两夫妻的感情不知如何分割，也许唐先生一时想不开，先走一步。很遗憾，他们夫妇两个非常非常恩爱。

《新民周刊》：1969 年，您参加了新加坡办的第一届东南亚国术比赛获得冠军，怎么会去参加这个比赛的？

陈观泰：当年我有一个师伯，韦基舜先生。韦基舜是那个年代的另类富二代，他是香港《天天日报》的老板，也算是我们的门人。他觉得那是一场比赛，也是一种运



扫码观看
独家精彩视频

动，就想办法说服了祖师爷，让我去比赛。我去比赛的时候，韦先生让我学习了很多不同门派的拳术，还送我去泰国受训。因为他知道传统武术和擂台运动比赛是两码事，他也灌输了很多运动学的知识给我，让我学会了这些再去比赛。我很感激韦先生。

《新民周刊》：我看张彻先生的回忆文章里也讲到，因为当时李小龙来了，就想用您来对抗李小龙？

陈观泰：也可以这样说，因为你知道邵氏公司是一个大公司，大企业内部有很多不同的意见。本来邵先生也想把李小龙签约到邵氏公司，后来因为片酬的问题，没有签成。也是这样，我认识了李小龙先生。李小龙先生是一个学者，也是一个武者。我跟他之间还有一个小故事。本来我在嘉禾公司当武术指导，他第一部戏回来拍《唐山大兄》时，当年的导演就指定由我担任武术指导。后来那个导演因为公司内部斗争离开了。老大走了，我们也要走啊，所以邵氏公司才有机会把我过去。后来李小龙先生看到他们的会议记录，说：“陈观泰是谁呀？”特别找人邀请我与他见面。之后我们成了好朋友，经常讨论武术的问题。不过我和李小龙先生论武，不是你们表面看到的那种比拳脚。我们是用心去交流，非常特别。